125 ЛЕТ ОМСКОМУ РЕГИОНАЛЬНОМУ ОТДЕЛЕНИЮ РУССКОГО 
ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА


Научная и общественная жизнь России в последнее десятилетие ознаменовалась примечательными событиями, среди них - 150-летие Русского географического общества, учрежденного по велению императора Николая I в Санкт-Петербурге 6 августа 1845 года. Второе событие произошло 21-26 августа 1995 года: в Санкт-Петербурге работал юбилейный X съезд общества. На наш взгляд, юбилейный съезд по своим масштабам, количеству участников, набору обсуждаемых проблем, представительству делегаций был беспрецедентен.


В Таврическом дворце собрались представители практически всех отделений, отделов, филиалов, центров Русского географического общества. Было приятно ощущать свою принадлежность к великому географическому сообществу России. Это подтверждалось присутствием ученых из более 40 стран, а также вниманием к съезду со стороны многочисленных представителей научных и общественных организаций, правительственных и президентских служб.


И сегодня помнятся приветствия Президента России Б.Н. Ельцина, Российской Академии наук, других научных организаций, Русской Православной Церкви, географических обществ стран СНГ, Англии, Франции, Испании и т. д., а также многочисленных международных географических организаций.


Столь пристальное внимание к РГО не могло не вызвать чувство гордости у делегатов съезда за те достижения географов России, которые вывели отечественную географию на самые передовые рубежи мировой географической науки.


Географическое мировоззрение у омских географов формировалось под влиянием результатов экспедиций, проводимых по указанию Петра I. Мы гордимся путешествиями Ф.Ф. Беллинсгаузена и М.К. Лазарева к Антарктиде (1820-1821 гг.), А.Ф. Миддендорфа в Восточную Сибирь (1843-1844 гг.) и т. д.


Омские географы (ЗСОИРГО, ООГРГО, ОО ГО СССР и ОРО РГО) понимали, что развитие экономики на обширных территориях России нуждается в сборе сведений о природных ресурсах, населении, промыслах, земледелии, торговле, всестороннем комплексном изучении территории. Всё это легло и в основу деятельности РГО, в том числе ЗСОИРГО. Корни, истоки деятельности РГО уходят к его первым организаторам - К.М. Бэру, Ф.П. Литке, Ф.П. Врангелю и другим видным отечественным ученым. Их опыт лег в основу работы Западно-Сибирского отдела.


Наши современники - исследователи истории РГО (А.М. Мурзаев, СБ. Лавров и др.) в книге «Русское географическое общество. 150 лет» приводят обширный список действительных членов общества, роль которых трудно переоценить в исследованиях Европейской России, Кавказа, Средней и Центральной Азии, Казахстана, Сибири, Дальнего Востока, Севера, Океании, Африки и Мирового океана.


Среди руководителей РГО история зафиксировала Ф.П. Литке, П.П. Семенова-Тян-Шанского, Л.С. Берга, О.Ю. Шмидта, Н.И. Вавилова, С.В. Колесника, А.Ф. Трешникова. С Омским отделом РГО был тесно связан П.П. Семенов-Тян-Шанский, именно он сыграл определяющую роль в становлении отдела и мировоззрения его членов, таких как Ч.Ч. Валиханов, Г.Н. Потанин. Свое восхождение на географический олимп общества Л.С. Берг начал в Омском отделе (ЗСОИРГО).


Западно-Сибирский отдел РГО возник 12.07/30.06.1877 г. по инициативе генерал-губернатора Западной Сибири Н.Г. Казнакова и был по счету шестым в Российской империи. Отдел в это время выполнял заказ военно-гражданской власти, которой нужны были сведения о природных условиях и населении степного края. Как отмечает И.А. Скалабан: «Инициатива... генерал-губернатора... являлась составной частью его программы экономического и культурного реформирования данного региона» (Новосибирск, 1994). На фоне общенациональных и государственных заслуг РГО довольно объемно просматривается вклад Омского отдела. Деятельность ведущих отечественных географов, отмеченных в материалах X съезда РГО, непосредственно связана с работой и Омского отдела. Их имена нашли свое место в трудах «Очерки пятидесятилетней деятельности Западно-Сибирского отдела Государственного Русского географического общества» (Омск, 1927): В.В. Докучаев, Д.А. Клеменц, В.А. Обручев, М.В. Певцов, Г.Н. Потанин, Н.М. Ядринцев печатали свои труды в изданиях ЗСОИРГО. Западно-Сибирский отдел имеет прямое отношение к экспедициям в центральную часть Западной Сибири под руководством Д.А. Клеменца (1888), Л.С. Берга, П.Г. Игнатова и др. (1898), по Киргизскому краю - Г.Н. Потанина (1913), по Алтаю - Н.М. Ядринцева (1878,1880), по Средней и Восточной Сибири - Д.А. Клеменца (1883,1884,1885, 1887), по Китаю - М.В. Певцова (1878).


Только за первые 50 лет работы Омский отдел организовал 102 экспедиции. И.Ф. Бобков участвовал на пароходе «Ура» в экспедиции, которая прошла по Иртышу через озеро Зайсан до Черного Иртыша. М.В. Певцов совершил экспедицию в Монголию, Н.М. Ядринцев - на юг Томской области, Н.К. Хонаджевский - в Сургут, Н.Н. Балкашин - в Обскую губу. В своем докладе к 100-летию отдела профессор Д.Н. Фиалков сообщил, что к 1977 г. Отделом было проведено 250 экспедиций, на сегодня эта цифра перешагнула 300-й рубеж.


Большое внимание в своей деятельности члены отдела уделяли детальному изучению природы территории обширного края, ее пригодности для развития сельского, лесного хозяйства. На собраниях отдела заслушивались доклады, в которых рассматривались темы дальнейшего развития Сибири, положения местного населения. Коллекция экспонатов минералов и горных пород, животного и растительного мира, этнографии, археологии и истории, собранные географами, стали базой для создания Омского краеведческого музея (1878), который был в составе отдела до 1921 г.

При отделе создавалась библиотека, фонды которой пополнялись поступлениями со всех концов России и зарубежных стран. Связь поддерживалась более чем с 530 адресатами из 85 городов России и 18 странами Европы, Азии, Африки, Северной и Южной Америки (Скалабан И.А.). В 1968 г. библиотека насчитывала 70 тыс. томов (Лаптев С.Р.). При отделе с 1885 г. в течение 30 лет действовала метеостанция.

Особенно активно отдел занимался издательской деятельностью. К 1967 г. было выпущено 120 томов «трудов», «записок», «известий», которые останутся бесценными источниками информации, созданной трудами учёных в Х1Х-ХХ веках по самому широкому кругу вопросов географии Омской области, всей Сибири и других регионов. Трудные годы отдел пережил в период гражданской войны. И только благодаря авторитету известного географа Т.Н. Потанина удалось сохранить коллекцию музея, архив и библиотеку.

После гражданской войны РГО обсуждает проекты строительства Мурманска и Полярной Северной железной дороги, оказывает правительству огромную помощь в разработке пятилетних планов, освоении Крайнего Севера. В годы Великой Отечественной войны, блокады Ленинграда, помогает фронту картами и географической информацией. РГО в послевоенные годы направляет усилия географов на изучение природных ресурсов и производительных сил страны, особенно Сибири и Дальнего Востока, охрану природы, на издание географической литературы, на развитие географического образования. Действительные члены Омской организации в этот период активно занимаются изучением территории Прииртышья. Особенно уделяют внимание исследованию почв, развитию садоводства, метеорологии, краеведению и т. д. С 1931 по 1947 г. деятельность носила спорадический характер. Причины тому всем хорошо известны.

После встречи омских делегатов в 1947 г. на втором Всесоюзном географическом съезде с президентом РГО Л.С. Бергом Омский отдел продолжил свою деятельность. Особая роль в возобновлении его работы принадлежит ученому-краеведу А.Ф. Палашенкову. С 1960 г. председателем отдела избирается д.г.н. профессор Д.Н.Фиалков. Благодаря его организаторскому таланту Омский отдел переживает своеобразный географический «ренессанс». Он активно принял эстафету от географов 1940-1950-х годов П.Л. Драверта, К.П. Горшенина, А.Д. Кизюрина. Вместе с Д.Н. Фиалковым на географическую орбиту отдела вышли крупные омские ученые В.В. Берников, В.С. Мезенцев, М.С. Рабинович, М.М. Садырин, Д.Н. Тарасевич. Особенно активными в жизни отдела были А.Д. Колесников, Н.Ф. Николенко, Н.А. Плотников, краеведы А.Ф. Палашенков, С.Р. Лаптев, ученые кафедр педагогического, сельскохозяйственного, медицинского и других институтов г. Омска.

Во второй половине XX века омские географы посвящают свои исследования вопросам водоснабжения и мелиорации, использования артезианских вод, гидрологии и климатологии. Особое внимание уделяется изучению экологических проблем региона. Именно на это время приходится эпопея идеи строительства ГЭС на Нижней Оби. Этот проект не был реализован благодаря активному протесту географов, в том числе и омских. Члены отдела успешно работают в направлении охраны природы, создания системы рационального природопользования и природообустройства. Получают развитие медицинская и историческая география, топонимика и мониторинг окружающей среды. Организуются экспедиции по Алтаю, Киргизии, Казахстану, Омскому Прииртышью. Возрождается издательская деятельность. Отдел проводит ряд крупных региональных и областных научно-практических конференций. Участие омских географов в симпозиумах самого высокого ранга становится естественной частью деятельности отдела. Жизнеспособность и активность отдела сохранилась благодаря энергии Д.Н. Фиалкова, В.С. Мезенцева, А.Д. Колесникова, В.И. Смирновой, М.Е. Бударина, Г.И. Гензе, П.Т Сигутова, Г.И. Зайкова, Н.С.Фальковича и многих других его членов.

Современный этап (с 1995 г.) деятельности Омского отдела заметно отличается от предыдущего наращиванием активности при сохранении традиций, заложенных в XIX и начале XX веках и развитых в 1960-1990 гг. Регулярно проводятся заседания и собрания, конференции, экспедиции, осуществляется пропаганда географических знаний. Отдел активно участвует в разработке схемы развития и размещения производительных сил Омской области, генеральной схемы восстановления продуктивности поймы р.Иртыш, концепции использования местных органоминеральных и рудных ресурсов территории.


Идеи X и XI съездов и его решения Омским отделом были восприняты как руководство к действию и, по возможности, адаптированы к условиям региона. В полной мере востребованы труды съездов РГО географической общественностью области. Об общем уровне состояния и деятельности Омской организации говорят итоги последней отчетно-выборной конференции (1996-2001 гг.).


В поле зрения Президиума и Совета Омского отдела (а с 28.02.2000 г. регионального отделения) РГО оказываются вопросы подготовки и проведения научно-практических конференций по проблемам географии и природопользования региона, награждения членов РГО, финансового состояния организации, возвращения в собственность отделения здания ЗСОИРГО по ул. Музейная, ЗА, перерегистрации организации, организации экспедиций и решение текущих дел.


В центре внимания руководства постоянно остается решение проблем роста численности отделения. По состоянию на март 2002 г. отделение насчитывает около 150 членов, в т. ч. имеются представители из районов области и г. Ишима Тюменской области. Омское региональное отделение и в XXI веке остается главным координатором на территории области в сфере географических исследований и в смежных с географией наук.


В течение 1996-2002 гг. было проведено около 50 заседаний (собраний) отдела (далее отделения), 22 заседания Ученого совета, более 40 - президиума. В их работе участвовало более 100 действительных членов РГО. Ежегодно заслушивались отчеты о деятельности Омского отделения. Члены организации выступили с более чем 150 докладами на заседаниях и на различных конференциях. Материалы конференций изданы. Продемонстрировано 6 видеофильмов производства видеостудии отделения.


Сферой научных интересов членов отделения являются:

- проблемы развития АПК Омской области на основе рационального природопользования;

   - лечебные грязи Омской области;

   - природноочаговые инфекции Омской области и Сибири;

   - донные отложения р. Иртыш, их влияние на здоровье человека;

   - палеогеографические аспекты древней истории Западной Сибири;

   - перспективы экономического развития Севера Омской области;

   - концепция проекта Закона Омской области «Об охране водных объектов Омской области»;

   - история концентрационного лагеря НКВД "Кулай" и установление на его месте памятного знака жертвам репрессий XX века и др.


О разнообразии научных интересов говорят научно-практические конференции, которые проводятся по инициативе членов РГО. Секцией международной научно-практической конференции «Степной край: зона взаимодействия русского и казахского народов (ХУ1-ХХ вв.)» руководили члены РГО А.В. Ремнев, Э.Ш. Хазиахметов, Н.А. Томилов, Ф.И. Новиков, В.С. Баженов. От отделения на нее было представлено 25 докладов. На конференции прозвучали доклады действительных членов РГО по широкому спектру проблем. Почетный член РГО А.Д. Колесников остановился на теме: «Степной край: зона встречных миграций: с севера - русских, с юга – казахов». Традициям экономических и культурных связей русского и казахского народов XX в. посвятил свой доклад другой Почетный член РГО - М.Е. Бударин. Почетное место на конференции заняли доклады, посвященные роли ЗСОИРГО и его членов по изучению Степного края. Доклады были посвящены членам РГО А.Н. Седельникову, Г.С. Катанаеву, М.Д. Спиридонову, П.Л. Драверту, Д.Н. Фиалкову. О деятельности ЗСО РГО упоминалось в половине всех представленных докладов. Высокий авторитет отдела и его научных трудов был отмечен и на второй конференции с тем же названием (Кокшетау, 2001). Практически половина докладов ссылалась на исследования географов ЗСО РГО.


За последние пять лет по инициативе отдела прошла серия научно-практических конференций. Актуально прозвучали проблемы, поднятые на межрегиональной научно-практической конференции «Геоэкономика, геоэкология и геополитика», посвященной 120-летию отдела, где с основным докладом выступил член РГО Губернатор Омской области Л.К. Полежаев. Её рекомендации и предложения активно используются в разработке стратегии и тактики социально-экономического развития региона.


В развитие поставленных на конференции задач были подготовлены и проведены по итогам исследований и внедрения управленческих решений ещё ряд научно-практических конференций: «Природа и природопользование на рубеже XXI века», посвященная 90-летию со дня рождения Почетного члена РГО Д.Н.Фиалкова, и «Значение минерально-сырьевой базы в социально-экономическом развитии Омской области», посвященной 300-летию горно-геологической службы России. Регулярность проведения конференций положительно влияет на развитие региональной географии, смежных наук и увеличение числа членов отделения. На последней конференции «Природа, природопользование и природообустройство Омского Прииртышья» (2001) работало 8 секций, на которых было представлено более 140 докладов от 250 авторов. Конференция собрала 531 человек - представителей всех заинтересованных научных, общественных, образовательных организаций, администраций всех уровней. Как правило, все материалы конференций публикуются, решения и резолюции предоставляются всем государственным, муниципальным органам и образовательным учреждениям. Заметную роль в формировании общественного мнения по важнейшим природоохранным и экологическим проблемам играют общественные слушания, проводимые по инициативе отделения ежегодно уже в течение 4-х лет в Дни защиты от экологической опасности. Проблемы р. Иртыш обсуждаются на общественных слушаниях, посвященных Международному Дню воды. Иртыш, являясь трансграничной рекой, подвержен интенсивному загрязнению на всем его протяжении. Особая угроза ртутного загрязнения воды реки образовалась в районе Павлодара, где от химкомбината в грунт и подземные воды поступило более 900 тонн свободной ртути. Серьезные последствия ожидаются для гидрологического режима Иртыша после отъема части стока в его верховьях на территории КНР. Главное, что решения слушаний активизируют деятельность государственных структур в защиту Иртыша.


На наш взгляд, заметный эффект имеет и организованная отделением общественная экологическая экспедиция «Чистая вода Прииртышья», цель которой - выявление нарушений в водоохранной зоне р.Иртыш и других водных объектов, а также их ликвидация. Экспедиция ставит задачу – максимальное вовлечение в эту деятельность населения области. В районах созданы и создаются оргкомитеты по организации экологического движения на местах. Для этих целей разработано положение об экспедиции и методические рекомендации по изучению силами общественных водных объектов.


В сентябре 2001 г. отделениями организовано обследование экологического состояния водоохранной зоны Иртыша и подземных скважин на территории пяти районов области. Выявлены серьезные нарушения природоохранного законодательства. В каждом районном центре были проведены семинары-совещания для органов местного самоуправления, где рассмотрены итоги обследования, даны рекомендации по их устранению. Обобщенная информация на 15 страницах была направлена администрации области, районов, федеральным территориальным природоохранным службам, природоохранной прокуратуре. Итоги обследования были представлены на последней конференции и опубликованы в её материалах. На 4-х общественных слушаниях, посвященных Международному Дню воды, были подведены итоги проведенной экспедиции. Результаты обследований доложил научный руководитель экспедиции доктор сельскохозяйственных наук, профессор, проректор по науке ОмГАУ, лауреат премии им. Певцова В.Н. Русаков. Перед участниками слушаний отчитался представитель от КПР по Омской области по северной группе районов. Он сообщил о намечаемых действиях по устранению замечаний. О ходе развертывания работ по организации экологического движения (экспедиции) «Чистая вода Прииртышья» рассказал представитель от КПР по Восточной зоне. От школьников области о своих делах в защиту водных объектов выступила ученица Новосанжаровской СШ Русско-Полянского района. А о стратегии и тактике действий в защиту водных объектов доложил заместитель руководителя КПР по Омской области.


И всё-таки главным итогом последнего пятилетия в деятельности отделения стало издание научных трудов, объем которых составляет более 1000 страниц. Сдан в печать монографический коллективный труд «Земля, на которой мы живем. Природа и природопользование Омского Прииртышья», посвященный 125-летию ОРО РГО. К ее изданию было привлечено более 100 ученых и специалистов в области природоведения, недропользования и охраны окружающей среды, 70 фотографов. Книга состоит из 579 страниц, богато иллюстрирована (более 1400 карт, рисунков, схем, фото- и изоработ). В ней изложена вся научная информация о природе и природопользовании, накопленная за весь период освоения территории Омского Прииртышья.


Особая заслуга в ее подготовке принадлежит членам ОРО РГО, главному и научному редактору В.Н. Русакову, членам редакционно-издательского совета В.С. Баженову, В.Т. Семеняку, членам редколлегии И.А. Вяткину, Ф.И. Новикову, А.А. Кожухарю., А.Д. Колесникову, А.А. Соловьеву, Н.И. Жмакину, Я.Р. Рейнгарду и др.


Члены РГО подготовили или принимали активное участие в издании учебника «География Омской области», книги «Занимательная география Омской области», Атласов Омской области и для начальных классов, карты «Полезные ископаемые Омской области», первого тома «Энциклопедии Омской области» и т.д.


Члены ОРО РГО достаточно активно работают со средствами массовой информации. В областных и районных газетах печатаются материалы по всем основным проблемам, которые рассматриваются географами. Регулярно информации идут через радио и телевидение. По принципиальным вопросам вносятся предложения в Законодательное Собрание и Администрацию области и другие службы.


Показателем активности отделения является и то, что в нем действует более 20 комиссий по направлениям: физическая география и охрана природы (А.А. Кожухарь, О.В. Мезенцева), экономическая география (А.Г. Зинченко), медицинская география (Д.Н. Тарасевич), международные и межрегиональные связи (А.А. Соловьев), экология почв (Я.Р. Рейнгард), фенология (В.Е. Шрам), археология (В.И. Матющенко), историческая география (А.Д. Колесников), географическое краеведение (Л.В. Азарова, С.Д. Авербух), ландшафтная география (Н.И. Жмакин, П.В. Большаник), рекреационная география и туризм (Н.С. Фалькович), зоология (Б.Ю. Кассал), ботаника (И.В. Бекешева), юные друзья РГО (Ю.А. Ермолаев), школьная география (Г.И. Саренко), эпидемиология (В.К. Ястребов), интернет-связь (В.В. Туманцев), экономика природопользования (В.В. Шепелев), этнография (Н.А. Томилов), видеостудия отделения (И.А. Вяткин, А.В. Гнеушев). Комиссии возглавляют доктора и кандидаты наук, высококвалифицированные специалисты, что позволяет решать научные и организационные вопросы на высоком профессиональном уровне.


Сохраняются традиции отделения и путем организации путешествий и экспедиций. В последние годы экспедиции проведены в Монголии по пути Г.Н. Потанина и М.В. Певцова (1996), в Среднюю Азию по пути Н.М. Пржевальского (1997), на Алтай - повторение маршрута экспедиции известного сибирского (омского) ботаника Н.А. Плотникова. Многочисленные путешествия организуются членами РГО со школьниками: по Омской области с целью изучения природы края; по Северному Казахстану, Уралу, Тянь-Шаню, Алтаю, Прибайкалью, Хакасии и др. районам России и стран СНГ с целью комплексного знакомства с районами путешествий, оздоровления детей, сбора коллекции природных материалов. Было совершено 2 экспедиции по увековечиванию памяти репрессированных крестьян Омской области, сосланных на поселение «за болота» в Томскую область, где установлены памятные знаки на местах 7 поселений (около 20 тысяч сосланных в 1931-32 гг.).


Много внимания уделяется работе с учителями географии и школьниками. Им читаются лекции, проводятся круглые столы, семинары, практические занятия, организуется работа секций по географии, геологии, краеведению, этнографии и археологии в летнем лагере «Ломоносовец» научного общества учащихся «Поиск». Члены РГО помогают проводить олимпиады по географии, организуют секции на конференциях НОУ.


Подводя итоги 125-летней деятельности ЗСОИРГО, Омского отдела РГО СССР, Омского отдела ГО СССР и Омского регионального отделения РГО, можно сделать главный вывод, что организация сохранилась, действует, развивая традиции, накопленные за весь период существования. Она востребована, обладает активной позицией, выступает выразителем идей и задач РГО, постоянно руководствуется решениями съездов.

Своими первоочередными задачами отделение считает:

   - развитие и укрепление материальной и финансовой базы ОРО РГО;

   - участие в мероприятиях, проводимых центральной организацией РГО;

   - организацию совместных проектов с отделениями Сибирского округа и ГО стран СНГ;

   - участие в конкретных направлениях отечественной и региональной географии (создание фундаментальных географических атласов, разработка региональных учебных пособий и программ по географии, природоведению, ведение факультативов и кружков по изучению родного края, подготовка и проведение экспедиций);

  - проведение региональных и межрегиональных научно-практических конференций;

  - исследование региональных проблем депопуляции и эмиграции населения;

  - издание «Известий ОРО РГО»;

  - содействие социально-экономическому развитию Омского региона и Сибири.

Баженов В.С., Новиков Ф.И., Вяткин И.А. 
