Настоящее и будущее природной территории «Батаковская пойма»
(информационный отчет по геоэкологической экспедиции в Большеречеснкий район 10-24.07.2008 г.)
Очередная традиционная геоэкологическая экспедиция Омского регионального отделения Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» с 10 по 24 июля 2007 г. прошла по Батаковскому участку поймы р. Иртыш.


Большую заинтересованность в подготовке и проведении экспедиции проявили: Филиал по Омской области ФГУ «Территориальный фонд информации по природным ресурсам и охране окружающей среды МПР России по Сибирскому федеральному округу», Министерство промышленной политики, транспорта и связи Омской области и Министерство культуры. Участникам экспедиции оказали содействие глава МО «Большереченский район», Ингалинская поселковая администрация, Большереченский районный краеведческий музей и Большереченский зоопарк. В постоянном контакте экспедиция находилась с егерем охотбазы «Батаково».


Перед экспедицией стояла цель – дать оценку экологического состояния природного комплекса Батаковского участка левобережной поймы р. Иртыш и установить соответствует ли он статусу особо охраняемой природной территории (ООПТ).


В состав экспедиции вошли ученые и специалисты по геологии, экологии, почвоведению, гидрологии, зоологии, ботанике ОмГПУ, ОмГАУ, Томского государственного университета, Филиала по Омской области ФГУ «ТФИ по Сибирскому федеральному округу». Предварительное знакомство с источниками информации по объекту показали, что данной территорией ученые интересуются с конца 80-х годов прошлого века. Исследования показали, что природный объект богат биоразнообразием (в т.ч. и краснокнижным), интересными формами рельефа, гидросетью и особенно археологией.


Была предпринята попытка сделать обоснование территории на статус Национального историко-археологического и природного парка «Батаково». По решению Малого Совета Омского областного Совета народных депутатов от 15.07.1993 г. № 137 такая работа по созданию началась. Однако, она не была завершена. Поэтому «Батаково» юридического статуса не получила ни национального парка, ни ООПТ. Однако, пункт 5 решения Малого Совета благополучно выполняется. Он гласит следующим образом: «Для проведения научно-исследовательских работ по созданию национального историко-археологического и природного парка в Большеречеснком районе поручить Омскому государственному университету (Тихомиров В.В.), организацию на его базе специальной научно-исследовательской лаборатории с привлечением  к работе специалистов комитета по культуре и искусству администрации области, Омских педагогического и сельскохозяйственного институтов». Под руководством Погодина Л.И. с 19.09.1995 г. действует Государственное учреждение Омской области «»Дирекция национального археологического и природного парка «Батаково» при Министерстве культуры Омской области.


Следует отметить, что в списках ООПТ Омской области числится природный парк регионального значения «Батаково», хотя соответствующего решения по его созданию не существует. Такие сведения получены в Управлении охраны окружающей среды Министерства промышленной политики, транспорта и связи Омской области.

Сложилась такая ситуация – «Батаково» уникальная территория, но без статуса. Общая площадь территории составляет 15500 га. На такую площадь под ООПТ и нацпарк с одноименным названием «Батаково» претендуют два Министерства. Вместе с тем, земли под «Батаково» не выделены, не оформлены и не закреплены, хотя «Батаково» имеет двух хозяев…


С 10 по 15 июля экспедиция размещалась на берегу р. Иртыш в 5 км выше д. Боровянка. В выборе места под базовый лагерь помог Мотайлов Владимир Александрович – специалист Министерства промышленной политики, транспорта и связи Омской области по Большереченскому району, консультантом в повседневной работе по прокладке маршрутов и выборе объектов стал егерь охотбазы «Урожай» Короленко Дмитрий Иванович.


В географическом отношении изучаемая территория имеет ряд положительных черт. Она легко доступна. На севере проходит трасса автомобильной дороги Омск – Тара. На юге ее ограничивает Иртыш, на западе – с. Чернозерье, на востоке – д. Ростовка. От г. Омска до дорожного указателя «д. Боровянка» - 160 км, до райцентра от указателя                      «р.п. Большеречье» - 47 км. Дорожная сеть представлена профилем от            с. Ингалы до д. Боровянка, охотбазы «Урожай», базы отдыха и проселочных дорог. В д. Боровянка имеется дебаркадер, где останавливаются теплоходы «Ракета», «Заря». Географическим центром территории можно условно назвать озеро Батаково. Топонимическое значение слово «Батаково» по предварительным данным «топкое место».

Изучаемая местность полностью входит в долинный комплекс               р. Иртыш. Доминантной формой рельефа исследуемой территории является высокий правый берег, представленный участком Прииртышского увала. Его высота над уровнем Иртыша достигает 50 м. Здесь ярко выражены оползневые процессы. На дневную поверхность выходят породы неогенового возраста. Берег крутой (45-500), разрезан сетью глубоких оврагов. С левого берега можно наблюдать все динамические процессы, вызываемые водным потоком Иртыша и гравитационными силами. Объект исследований – левый берег отличается мягкими формами рельефа, пологий, значительно ниже правого. Все процессы здесь протекают медленно. Наблюдается плоскостной смыв. В рельефе выделяется пойма (прирусловая и центральная) и первая надпойменная терраса, которая отмечается здесь в виде террасового останца.


Рельеф прирусловой поймы полого-волнистый. В прибрежной части наблюдаются прирусловые валы с относительной высотой до 0,7 м, шириной 30-90 метров. Ширина прирусловой поймы на изучаемом участке достигает 2300 м. На пойме имеются старичные русла и понижения, заполненные паводковыми водами Иртыша, они образуют многочисленные озера, глубина которых колеблется от нескольких десятков сантиметров до двух метров.

Рельеф центральной высокой поймы (самая обширная часть поймы) достаточно выровненный с абсолютной высотой 68-71 м и относительной – 4-6 м. Превышение высокой поймы над низкой составляет 2  м. Ширина поймы около 5 км.


Первая надпойменная терраса выражена неравномерно. Она выявляется в рельефе в виде участков, приподнятых над высокой поймой. Ширина останцовой террасы достигает до 2 км, абсолютная высота достигает 70 м, относительная – 6 м. Останцовая терраса выделяется и по характеру растительности и представлена осиново-березовым разнотравным лесом. В микрорельефе отмечается бугристость и понижения. По основной I надпойменной террасе протекает участок речки Карасук.


Первая надпойменная терраса в рельефе вычленяется постепенным повышением до 10 м относительной высоты и волнистой поверхностью. Отложения, которыми сложена пойма и террасы, представлены песками, супесями, суглинками верхнечетвертичного возраста.

На территории изучаемого участка имеются элементы рельефа антропогенного происхождения: сеть мелиоративных каналов, цепь из более 120 курганов тянется от Батаковской гривы к истокам р. Картовь (неолит, бронза).


Отрядом геологов и геоморфологов под руководством Гнеушева А.В. и Смирнова В.Ф. были выполнены глазомерная съемка геолого-геоморфологического профиля с нанесением гидрологических почвенных разрезов и границ ассоциаций растительности (ландшафтов). Длина профиля составила 12,1 км. С помощью GPS выполнена привязка 20 точек наблюдений. После камеральной обработки собранного материала будет создан комплексный профиль левобережной части долины р. Иртыш и подготовлена детальная характеристика рельефа.

 
Почвенные исследования проведены студентами факультета агрохимии, почвоведения и экологии ОмГАУ Кулик Г.В., Игнатовой А.В. (научный руководитель профессор, д.б.н. Рейнгард Я.Р.). Отрядом выполнено 6 почвенных разрезов, в т.ч. 5 разрезов на первой надпойменной террасе и один на пойме. Взяты образцы почв и выполнен комплекс работ по описанию каждого разреза. По визуальным признакам предварительно выявлены следующие почвы: аллювиальные разной мощности (аллювиальные луговые, аллювиально-луговые болотные, аллювиально-болотные, черноземы луговые, лугово-черноземные, солоди). Выполнена привязка каждого разреза.

По мнению исследователей, периодические речные отложения, прерывая предыдущие процессы почвообразования, способствовали формированию почв на свежих речных наносах. Образовались слоистые почвы. Их отличительная особенность – наличие в профиле четко выраженных слоев различного гранулометрического состава и слабое развитие гумусового горизонта А. Мощность его обычно не превышает 5-10 см. Почвы молодые, бедные элементами питания и сильно подвержены эрозии. В местах выпаса скота почвы практически уничтожены и смыты поверхностным стоком. Особенно заметно влияние человека в окрестностях поселений.


После лабораторных исследований 26 образцов будут представлены точные характеристики почв.


Гидрологическим отрядом в составе Пильникова А.А. – инженера Филиала по Омской области ФГУ «ТФИ по СибФО», аспиранта ОмГАУ, Валитова Р.Г. – методиста по экологии Областного детско-юношеского центра туризма и краеведения, аспиранта ОмГПУ, Сигутова В.П. – учителя географии МОУ «Кондратьевская СОШ» проведены гидрологические наблюдения на озерах Большие Мурлы, Батаково, Кривое, Инберень, реках Нюхаловка, Большая, Карасук и др.

Чаша озера Батаково представляет собой вытянутый овал, протянувшийся с северо-запада на восток на 1500 м при ширине от 500 до 800 м, со средней глубиной 1,6 м и максимальной 2,3 м. Прозрачность составила 40 см. По всему периметру мелководье и берега поросли камышом.

Озеро Кривое (возле озера Камырчак) старичного типа. Его длина составляет 1350 м и ширина до 190 м, средние глубины – 0, 71 м, наибольшая - 1,2 м, вода прозрачна по всей глубине. Высота берега над уровнем озера достигает 2 м. Интенсивно зарастает водорослями, но вода не цветет. 


Озеро Инберень старичного типа длиной 3100 м и шириной около 200-300 м при наибольшей глубине 2,9 м и средней глубине 2,0 м. Прозрачность составила 60 см. 


Озеро Большие Мурлы занимает пойменное понижение. Его длина около 7 км, ширина 2 км, средняя глубина – 1,7 км. Относится к числу зарастающих озер.


В характеристике озер пока приводим самые общие сведения. В каждом озере были взяты пробы воды и донных отложений. Детальное описание озер, их животный мир, растительность, экологическое состояние будут представлены после камеральной обработки. Аналогичных озер на изучаемой территории насчитывается свыше 20. они являются местом обитания многочисленных перелетных птиц. В той или иной степени зарыблены. Являются местом рыбалки и охоты. На всей территории имеется одно охотничье хозяйство, размещенное на озере Батаково.


Гидроэкологическому обследованию были подвергнуты участки гидросети рек Чукрес, Кайлы, Сухокарасук, Бызовка, Нюхаловка, Поперечная, Большая. Выполнены гидрологические наблюдения, дана оценка их водоохранных зон. Будут выданы соответствующие рекомендации.

Отрядом гидроэкологов сделана попытка на основании картографического анализа и визуальных наблюдений выделить водосборы.


В водосбор №1 входит река Карасук с континентальной частью и водосборная поверхность межгривного пространства высокой поймы Иртыша. К водосбору №1 относятся озера Кучуба-Таволжанское, Кучуба-Дмитриевское, Большие Мурлы, а также реки Поперечная и Большая.


В водосбор №2 включается 2-е межгривное пространство с болотами и озерами Батаково, Зорино, Пестрое, Сендриково, с последующим слабовыраженным поверхностным стоком в бассейн водосбора реки Картовь. С западной стороны в озеро Батаково проведен канал из реки Баловка.

В водосбор №3 входит третье межгривное пространство с ложбинами, болотами и открывается в бассейн реки Картовь.


Водосбор №4 представлен водосбором реки Картовь – объединяет стоки 2 и 3 межгривного пространства, впадает в озеро Кривое и объединяет свои воды с рекой Карасук.


Водосбор №5. Поперечный водосбор. В его составе – озеро Турук,       р. Баловка, озеро Инберень с ложбиной стока в Иртыш.


Водосбор №6. Водосбор ручья Татарка и озера Камырчак с руслом в реку Иртыш.


Водосбор №7. Водосбор озера Кривое 1 (возле озера Камырчак) с впадающим ручьем и руслом в сторону р. Иртыш (озеро Кривое 2 расположено на реке Карасук южнее с. Могильно-Старожильческое).


Выделение 7-ми водосборов говорит о довольно сложной гидросети, обусловленной микрорельефом и общим уклоном в сторону Иртыша. Выделение водосборов носит предварительный характер и требует уточнения.

Геоботанической группой в составе Бекишевой И.В.  – к.б.н., доцента ОмГПУ и Переладовой Ю.А. – аспирантки того же университета проведено исследование флоры территории Батаковского природного комплекса в районе поселений Боровянка, Ростовка, Ингалы. Проведена предварительная обработка собранной коллекции растений в т.ч. краснокнижных видов.

Проведен осмотр территории исследования, комплекс учетных работ на 11 маршрутах и более 20 ключевых участках. Определена численность краснокнижных видов растений, площади их обитания и особенности распределения видов. Осуществлен сбор фактического материала по репродуктивным свойствам и фитоценотическим связям на исследуемой территории. А также проведена фотосъемка редких и находящихся под охраной видов растений, их типичных местообитаний, типов растительных сообществ и ландшафтов.


Участниками ботанической группы отмечены следующие типы сообществ.


Леса – березняки и осиново-березовые хвощево-вейниковые, хвощево-купеново-злаковые, злаково-костяничные, ветренично-вейниковые, ветренично-хвощово-костяничные, высокотравные, кочковатые, заболоченные с участками телиптериса болотного; березняки с участием сосны обыкновенной и ели сибирской (в посадках); искусственные сосновые боры (большей частью подверженные пожарам).


Луга – увлажненные камышово-тростниково-двухкисточниковые, сусаково-клубнекамышовые, чистецовые, василистниковые и полевицо-лобазниковые; солонцеватые ячменно-подорожниковые бескильницево-подорожниковые, разнотравно-солонечниковые, суходольные лобазниково-бобовые, лапчатково-полынные, разнотравно-лабазниково-вейниковые, разнотравно-бедренцовые, разнотравно-солодковые.

Группой описан участок разнотравно-ковыльной степи площадью     0,02 км2 . Помимо этого проведены исследования растительности озер Кривое, Батаково, Зорино, Инберень, Большие Мурлы, Урочище Чегеловские Озерки; прирусловой поймы р. Иртыш, русла и поймы рек Большая, Поперечная, Карасук, Баловка, Картовь.


На исследуемой территории отмечены 30 видов растений, включенные в Красную книгу Омской области, в т.ч.: щитовник гребенчатый, кубышка желтая, кубышка малая, кувшинка чистобелая, пион уклоняющийся (Марьин корпень), первоцвет длиннострелочный, алтей лекарственный, лапчатка прямостоячая, гидрилла мутовчатая, касатик сибирский, касатик солончаковый, башмачок известняковый (башмачок настоящий, венерин башмачок настоящий), башмачок пятнистый (венерин башмачок пятнистый), башмачок крупноцветковый (венерин башмачок крупноцветковый), дремлик темнокрасный, любка двулистная, ковыль перистый, аир обыкновенный и др.

С целью сбора научной информации для Кадастра животных и Красной книги, выявления особенностей эволюции фауны на территории Среднего Прииртышья, совершенствования методики зоологической индикации, экологического состояния природной среды, ревизии современного состояния ООПТ и выявления новых объектов в экспедиционный период Кассалом Б.Ю. – к.в.н., доцентом ОмГПУ был обследован участок Батаковской поймы на левом берегу р. Иртыш общей площадью около       200 км2.

Обследованный участок Батаковской поймы включает пойменные водоемы: старичные озера, водотоки – ручьи и малые реки, в т.ч. и сезонного наполнения, заболоченные участки, влажные и суходольные луга, пастбища и сенокосы, участки осиново-березового леса с фрагментами сосновых посадок на гривных возвышениях и остатках I и II надпойменных террас, смешанным лесом на надпойменных террасах. Протяженность маршрутов по пойме составила: автомобильных – около 1500 км, пеших – до 50 км; ширина трансеки при проведении учетов позвоночных животных – 100 м, территория проведения учетов позвоночных животных – 155 км2. в ходе исследований произведено фотографирование биологических объектов: растений, беспозвоночных и позвоночных животных, биотопов (ландшафтов), участников экспедиции, всего до 1000 фотографий. Произведен опрос работников сельского и охотничьего хозяйств района, сотрудников районного музея. 


Судя по известным научным публикациям, комплексные зоологические исследовании этого участка ранее не производились.


При обилии цветущих растений на невыкошенных лугах количество насекомых-опылителей было невелико. На выкошенных лугах и сильно стравленных пастбищах состав энтомофауны беден.

В связи с наличием обширных площадей свежих и старых гарей довольно значительно количество насекомых-вредителей леса. На месте выявить удалось лишь фоновые виды (пилильщик сосновый, пилильщик березовый, оса лесная, пчела медоносная, шмель садовый, муравей лесной рыжий, муравей черный земляной, кузнечик зеленый, кузнечик серый, травянка зеленая, скакун лесной, жужелица фиолетовая, жужелица золото-ямчатая, жужелица решетчатая, красотел степной, белянка капустная, белянка репная, белянка брюквенная, желтушка луговая, червонец огненный, крапивница, репейница, дневной павлиний глаз и другие). Видовой состав насекомых по результатам сбора и фотографирование на обследованной территории уточняются.

Видовой состав рыб в пойменных водоемах и в р. Иртыш на прилегаемом участке, земноводных и пресмыкающихся для обследованной территории типичен. Производится морфометрическая оценка ихтиологического материала.


В орнитофауне преобладают как мелкие насекомоядные птицы (трясогузка желтая, трясогузка желтоголовая, чекан обыкновенный, чекан луговой, коньки и камышовки разных видов), так и растительноядные, имеющие охотничье промысловое значение (клинтух, перепел обыкновенный, тетерев), а также кулики, чайки и крачки разных видов.


Впервые для данной территории достоверно установлено гнездование орлана-белохвоста (обнаружено 2 гнезда с двумя птенцами-слетками и родительская пара птиц), гнездование орла, вид устанавливается (обнаружено гнездо с двумя птенцами-слетками и родительская пара птиц), гнездование сапсана (обнаружено гнездо, два птенца-слетка, три взрослые птицы), обнаружены другие соколы (пустельга, кобчик, чеглок, дербник, балобан), орлы (беркут, могильник, подорлик большой), ястребиные (коршун черный, конюк обыкновенный, луни болотный, луговой, полевой, степной, ястребы перепелятник и тетеревятник, другие), совы (филин, неясыть серая, сова болотная, сычи мохноногий и домовой), присутствие которых свидетельствует о высоком экологическом качестве территории. Богатая кормовая база (беспозвоночные и позвоночные животные разных видов) определяют наличие видов птиц, занесенных в Красную книгу Омской области (орлы, соколы, совы).


Фауна зверей изучаемой территории многообразна и включает большинство типичных для этой ландшафтно-климатической зоны Омской области  виды (суслик, полевка водяная, заяц-беляк, барсук, волк, горностай, колонок, ласка, лисица обыкновенная, медведь бурый, норка американская, собака енотовидная, хорь степной, косуля сибирская, лось, еж обыкновенный, землеройки и мелкие мышевидные грызуны разных видов).

Членами зоологического отряда (Ефимов С.И. – д.б.н., профессор, Кассал Б.Ю. - к.в.н., доцент, Карпенкова Т.В. – к.в.н., доцент) проведены работы по определению костных останков палеонтологического материала мамонтовой фауны Большереченского музея. Ранее в 2006 г. членами РГО, аспирантами ОмГПУ А.А. Бондаревым и Р.А. Жителевым проведена ревизия всей коллекции музея и представлено руководство в виде реестра, систематизированного по видам и анатомической принадлежности костных останков.

 
Отрядом собран достаточный материал для комплексной зоологической оценки Батаковской поймы. Получены уникальные сведения для пополнения информационной базы Кадастра животных и Красной книги Омской области. В свою очередь, полученная информация будет использована в оценке многообразия фауны Омской области, что делает возможным последующий расчет ряда коэффициентов и определения наличия видов-индикаторов для отдельных территорий Западно-Сибирского региона.

Еще одну важную задачу выполнила экспедиция – выявление туристско-рекреационных возможностей Батаковской поймы. Это работой занимался член РГО Хорзов Евгений – студент 2 курса ОмГУ. Им с помощью всех участников экспедиции выявлен ряд пригодных для этих целей площадок. Одна из таких площадок в центральной части Батаковской поймы близ северного берега оз. Батаково, где находится охотничья база «Урожай», приписанная к заводу Коробок передач г. Омска. Территория охотбазы при незначительной реконструкции может быть центральным пунктом обслуживания и размещения приезжающих в данную местность. Здесь можно развивать различные виды туризма: экскурсионный, водный, спортивный, научный (проведение полевых практик).

Сравнительно плоский ландшафт на территории охотбазы и вокруг нее позволяет выделить площадки для размещения палаточных лагерей. Озеро Батаково является одним из крупнейших гидрологических объектов на территории поймы. В прибрежных зарослях камыша весной гнездятся многочисленные стаи диких уток. В озере водится гальян, обыкновенный и золотой карась. Летом на водной поверхности зацветают кубышки и кувшинки. Обилие рыбы в озере позволяет использовать его для спортивной рыбалки, проведения соревнований по рыбной ловле как летом, так и зимой. Размеры озера позволяют использовать его для прогулок на лодках, и для любителей фотоохоты на водоплавающих птиц, водных цветущих растений.


На территории охотбазы расположены три кургана, относящиеся к Саргатской культуре раннего железного века. Курганы могут привлечь внимание любителей древности, профессиональных археологов, фотографов и художников.

Удачное географическое положение охотбазы, разнообразные ландшафты вокруг, лес, обилие гидрологических объектов, наличие большого числа курганов и древних стоянок разных культур делают территорию охотбазы «Урожай» удобной площадкой для проведения летних полевых практик по ботанике, зоологии, геоморфологии, гидрологии, почвоведению, археологии, комплексной практики по физической географии студентов как омских ВУЗов, так и ВУЗов других городов. Вночное время вокруг охотбазы можно проложить различные маршруты для изучения и наблюдения за ночными обитателями Батаковской поймы. В зимнее время здесь могут быть организованы лыжные познавательные маршруты по теме «По следам диких животных» или «Жизнь диких животных зимой».


Вторым участком для туристов может стать берег р. Иртыш в пределах Батаковской поймы. Наиболее привлекательной с эстетической и познавательной точек зрения является площадка, расположенная напротив базы отдыха «Саратово». Она может вместить до 50 человек единовременного пребывания. Удобна для организации отдыха на воде (купание, катание на лодках, рыбная ловля). Стоячая вода и малая глубина (до 1,75 м) позволяет протоке быстро прогреваться. Здесь можно организовать соревнование по рыбной ловле.


По Иртышу в пределах Батаковской поймы можно организовать экскурситнный маршрут, рассказывающий об истории заселения и освоения поймы, геологическом строении обнажений Прииртышского увала, современных экзогенных и тектонических процессах. На этих площадках можно проводить уроки по географии, биологии, природоведению. 

Третьей площадкой, благоприятной для отдыха может стать центральная часть южного берега озера Кривого. Оно имеет подковообразную форму, берега пологие. Разнообразная растительность водного объекта и окружающей территории привлечет внимание экскурсанта. На озере можно организовать катание на лодках, рыбную ловлю. Не менее привлекательны и ягодные поляны.


Не меньший интерес представляет четвертая площадка, расположенная вокруг озера Инберень. Она может быть использована по аналогии с предыдущими. Отдельным туристским объектом может стать канал (10 м ширины), соединяющий озеро Батаково с озером Севостьянова. Канал после чистки можно использовать для гребли на спортивных судах. Здесь же можно проводить гидрологические наблюдения.


Батаковская пойма интересна не только природным комплексом, но и наличием большого количества археологических памятников. Их более 120 и принадлежат они к Ирменской, Сузгунской, Кротовской, Андроновской, Чернозерской, Краснозерской, Саргатской и Потчевашской культурам. Такое богатое археологическое наследие позволяет организовывать полевые практики студентов историков, экскурсии по древней истории Прииртышья, выездные научные конгрессы, семинары. Здесь имеются все предпосылки для организации научного туризма с организацией трассологической деятельности.

Предварительные итоги экспедиции показывают, что Батаковская пойма имеет набор условий, позволяющих выделить ее как природно-исторический парк регионального значения. В целом экологическое состояние природных комплексов поймы, судя по многообразию видов животного и растительного мира, можно считать удовлетворительной. Озабоченность вызывает краевая зона территории по периметру, где организованы выпасы скота. Значительный пресс испытывает от слабо управляемого потока охотников и рыболовов на озере Батаково. Представляет угрозу археологическим памятникам приблизившаяся вплотную пахота. Отмечаются следы лесных пожаров. В лесах слабо организуются работы по проведению рубок ухода. Практически отсутствуют природоохранные аншлаги, не обозначены места отдыха. Нет буклетов, листовок, рассказывающих о природе и археологии Батаковской поймы.


По состоянию на июль 2008 г. Батаковская пойма остается слабо управляемой и слабо контролируемой территорией. Ее уникальность очевидна и требует особого внимания со стороны Правительства Омской области.

Руководитель экспедиции, заместитель председателя 

ОРО РГО, заслуженный эколог РФ
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