Развитие детско-юношеского геологического движения в России, и в том числе Омской области на сегодняшний день имеет стратегическое значение. На протяжении многих лет этим занимались педагоги-энтузиасты, отдающие себя родной стране, в основном, за свой счет, а также некоторые организации (Русское географическое общество, РосГео и др.) …
В связи с минимальными оплатами труда педагогов они не имеют возможности развивать деятельность в ДЮГД далее Сибирского региона, но и даже эти затраты, как правило, выходят за рамки месячной заработной платы педагога. В связи с этим, говорить о поездках на межрегиональные, Российские или международные мероприятия нет смысла. Некоторые издержки в этом направлении покрывали спонсоры, но этих средств не достаточно. На сегодняшний день воспитанники, в большинстве, имеют возможность с помощью родительских средств покрывать эти расходы, так как их проезд составляет 50% стоимости билета, а педагогам полная стоимость не по карману. Тем не менее, педагоги находили возможность провозить воспитанников на олимпиады в разные города России.
В то же время, с 1996 года ДЮГД в Омской области все же имеет место быть, и результаты деятельности педагогов впечатляют и получают высокую оценку. В течение этих лет по сегодняшний день через объединения ДЮГД прошли более одной тысячи воспитанников. Из них более 10 человек обучались и обучаются по направлению деятельности, 2 человека закончили высшие образовательные учреждения (НГУ, ОмПТУ) по специализации геология, география и продолжают работать в этом направлении, 2 воспитанника обучаются в Пермском университете на геологическом факультете, 1 в МГГРИ, 1 в НГУ (по 1 в СПбГУ, ТГУ, ТИНГ, ОмГПУ, ОмГАУ и др.).

Основное направление деятельности объединений – научно-исследовательская работа (по палеонтологии, экологии, краеведению, общей геологии и др.). За 2009-2010 год более 100 воспитанников объединений участвовали в заочных и очных олимпиадах различных уровней, от городского до международного (Международный экологический фестиваль «Зеленая планета» – 1 лауреат; Всероссийский Слет юных геологов г. Таганрог – 3 место в конкурсе «Геологический отчет» и др.; геологический слет Пермского края – 1 место командное в конкурсе «Геологический отчет»; региональный экологический фестиваль «Белая берёза» – 6 лауреатов; Сибирская геологическая олимпиада – 10 лауреатов; областная геологическая олимпиада – 32 призера; интернет-олимпиады Челябинска и Перми – 5 победителей заочных, 1 поощрительный и др.).
Кроме этого, ребята успешно участвовали и становились лауреатами и призёрами в олимпиадах прошлых лег: открытой геологической олимпиаде г. Санкт-Петербурга, Всероссийских Слегах, Всероссийской олимпиаде юных геологов «Земля и Человек» (г. Москва) и др.

Ребята становились лауреатами премий городского («Третьяковские традиции», мэра г. Омска) и межрегионального уровней (им. Лаврентьева), 3 воспитанника и 2 педагога внесены во Всероссийскую книгу «Одаренные дети России».
Воспитанники объединений, прошедшие школу юных геологов, как правило, становятся людьми, приносящими большую пользу в любых направлениях деятельности родной стране.

Мы надеемся на Вашу поддержку …!
Педагоги геологических объединений:
г. Омска – Захарченко М. Л.

г. Калачинска – Плащенко Л. М.

р. п. Кормиловка – Соковикова А. А.

с. Ивановка – Бутенко Л. А.

с. Красноярка – Дубровина С. В.
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